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บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ือง การประเมินผลการน าโปรแกรมแดส มาใช้ ของบริษทั นติัมอเตอร์ จ  ากดั  
สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น  5 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 แบบสอบถามขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 แบบสอบถามเพื่อประเมินการใช้งานตามเกณฑ์คุณลักษณะซอฟต์แวร์ท่ีมี
คุณภาพของโปรแกรมแดส 
 ส่วนท่ี 3 แบบสอบถามเพื่อประเมินการใชง้านโปรแกรมแดส ถึงปัญหา และอุปสรรคท่ี
มีผลต่อการใชง้าน 
 ส่วนท่ี 4 แบบสอบถามความคิดเห็นท่ีมีต่อบริษทัผูพ้ฒันาระบบ  ท่านมีความคิดเห็น
อยา่งไรกบับริษทัผูพ้ฒันาระบบโปรแกรมแดส 
 ส่วนท่ี 5 แบบสอบถามความคิดเห็นท่ีมีต่อแนวทางในการแกไ้ขปัญหาจากการใช้งาน
ระบบโปรแกรมแดส 
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4.1 ส่วนที ่1 แบบสอบถามข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย  6 33.3 
หญิง 12 66.7 

รวม 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง ร้อยละ 66.7  และเป็นเพศชาย
ร้อยละ 33.3  

 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอายุ 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 
อายตุ  ่ากวา่ 25 ปี 6 33.3 
อาย ุ26 - 30 ปี 4 22.2 
อาย ุ 31 - 35 ปี  3 16.7 
อาย ุ36 - 40 ปี 2 11.1 
อายมุากกวา่ 40 ปี 3 16.7 

รวม 18  
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุต  ่ากวา่ 25 ปี ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ 
อายุ 26 - 30 ปี ร้อยละ 22.2 อาย ุ 31 - 35 ปี และอายมุากกวา่ 40 ปี ร้อยละ 16.7 และอาย ุ36 - 40 ปี ร้อย
ละ 11.1  
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการศึกษาสูงสุด 

การศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 1 5.6 

ปริญญาตรี 14 77.8 

อนุปริญญา หรือ ปวส.  3 16.7 

สูงกวา่ปริญญาตรี 0 0.0 
รวม 18 100.0 

 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ 
77.8 รองลงมาคือ อนุปริญญษหรือปวช. ร้อยละ 16.7 เท่ากนั และมธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 
ร้อยละ 5.6 
 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสาขาท่ีศึกษา 

สาขาท่ีศึกษา จ านวน ร้อยละ 
การบญัชี 5 27.8 
บริหารธุรกิจ 6 33.3 
อ่ืนๆ 7 38.9 
รวม 18 100.0 

หมายเหต:ุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ - มนุษยศาสตร์ - วศิวกรรมศาสตร์ - วทิยาศาสตร์คอมพิวเตอร์- ก าลงัศึกษา ม.ส.ธ. คณะ
บริหารธุรกิจ  -เคร่ืองกล – การจดัการทัว่ไป 
 

 จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีการศึกษาสาขาอ่ืนๆ ร้อยละ 38.9 
รองลงมา คือ สาขาบริหารธุรกิจ ร้อยละ 33.3 และสาขาการบญัชี ร้อยละ 27.8  
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาการท างานใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีดงักล่าว 

ระยะเวลาการท างานในต าแหน่งหน้าทีด่ังกล่าว จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี  4 22.2 
1 - 3 ปี 8 44.4 
4 - 5 ปี 2 11.1 
6 - 9 ปี 1 5.6 
มากกวา่ 9 ปี 3 16.7 

รวม 18 100.0 
 

 จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม มีระยะเวลาการท างานในต าแหน่งหน้าท่ี
ดงักล่าว 1-3 ปี ร้อยละ 44.1 รองลงมาคือ น้อยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 22.2 มากกวา่ 9 ปี ร้อยละ 16.7 4-5 ปี         
ร้อยละ 11.1 และ 6-9 ปี ร้อยละ 5.6 
 
ตารางท่ี 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามลกัษณะงานในต าแหน่ง
หนา้ท่ีดงักล่าว 

ลกัษณะงานในต าแหน่งหน้าทีด่ังกล่าว จ านวน ร้อยละ 
งานบญัชี 3 16.7 
งานการเงิน 3 16.7 
งานทะเบียน 0 0.0 
งานจดัซ้ือและบริหารสินคา้คงคลงั 1 5.6 
 งานขาย 5 27.8 
งานตลาด 1 5.6 
งานลูกหน้ีและติดตามทวงหน้ี 0 0.0 
งานอะไหล่และบริการ 5 27.8 
งานลูกคา้สัมพนัธ์ 0 0.0 
งานรักษาความปลอดภยัขอ้มูล 0 0.0 

รวม 18 100.0 
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 จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลกัษณะงานในต าแหน่งหน้าท่ี
ดงักล่าว งานขาย งานอะไหล่และบริการ ร้อยละ 27.8 เท่ากนั รองลงมาคือ งานบญัชี งานการเงิน ร้อย
ละ 16.7 และงานตลาด ร้อยละ 5.6  
 
 

ตารางท่ี 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเคยไดรั้บการฝึกอบรมการ
ใชค้อมพิวเตอร์ 

เคยไดรั้บการฝึกอบรมการใชค้อมพิวเตอร์ จ านวน ร้อยละ 
เคย 11 61.1 

ไม่เคย 7 38.9 

รวม 18 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บการฝึกอบรมการใช้คอมพิวเตอร์
เคย  ร้อยละ 61.1 รองลงมา ไม่เคย ร้อยละ 38.9  
 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความสามารถใชง้าน
โปรแกรมธุรกิจทัว่ไป   

ความสามารถใชง้านโปรแกรมธุรกิจทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 
Microsoft Word 15 83.3 
Microsoft Excel 14 77.8 
Microsoft PowerPoint 12 66.7 
Microsoft Access 7 38.9 
อ่ืนๆ  1 5.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม มีความสามารถใชง้านโปรแกรมธุรกิจ
ทัว่ไป   คือ Microsoft Word ร้อยละ 83.3 รองลงมาคือ Microsoft Excel ร้อยละ 77.8 โปรแกรม 
Microsoft PowerPoint     ร้อยละ 66.7 และ โปรแกรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 5.6 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเคยไดรั้บการฝึกอบรมการ
ใชง้านโปรแกรมแดส 

เคยไดรั้บการฝึกอบรมการใชง้านโปรแกรมแดส จ านวน ร้อยละ 
เคย 2 11.1 

ไม่เคย 16 88.9 

รวม 18 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามไม่เคยได้รับการฝึกอบรมการใช้งาน
โปรแกรมแดส ร้อยละ 88.9 และเคยไดรั้บการฝึกอบรมการใชง้านโปรแกรมแดส ร้อยละ 11.1 
 
 

ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระบบงานท่ีเคยไดรั้บการ
ฝึกอบรมการใชง้านโปรแกรมแดส 
ระบบงานท่ีเคยไดรั้บการฝึกอบรมการใชง้านโปรแกรม

แดส 
จ านวน ร้อยละ 

งานบญัชี 0 0.0 
งานการเงิน 2 100.0 
งานทะเบียน 0 0.0 
งานจดัซ้ือ 0 0.0 
งานขาย 2 100.0 
งานตลาด 0 0.0 
งานลูกหน้ีและติดตามทวงหน้ี 1 50.0 
งานอะไหล่และบริการ 2 100.0 
งานลูกคา้สัมพนัธ์ 0 0.0 
งานรักษาความปลอดภยัขอ้มูล 0 0.0 

หมายเหต ุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 2 ายท่ีเคยไดรั้บการฝึกอบรมใชโ้ปรแกรมแดส 

 
 จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บการฝึกอบรมการใชง้านโปรแกรม
แดส คือ งานการเงิน งานขาย  และงานอะไหล่และบริการ เท่ากนั ร้อยละ 100.0  
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ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามหนา้ท่ีงานประจ าในการ
ใชง้านโปรแกรมแดส 

หน้าที่งานประจ าในการใช้งานโปรแกรมแดส จ านวน ร้อยละ 
งานบญัชี 3 16.7 
งานการเงิน 3 16.7 
งานทะเบียน 1 5.6 
งานจดัซ้ือ 2 11.1 
งานขาย 8 44.4 
งานตลาด 2 11.1 
งานลูกหน้ีและติดตามทวงหน้ี 2 11.1 
งานอะไหล่และบริการ 9 50.0 
งานลูกคา้สัมพนัธ์ 1 5.6 
งานรักษาความปลอดภยัขอ้มูล 1 5.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 18 ราย  

 

จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีหน้าท่ีงานประจ าในการใช้งาน
โปรแกรมแดส ได้แก่ งานอะไหล่และบริการ ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ งานขาย ร้อยละ 44.4 งาน
บญัชี งานการเงิน ร้อยละ 16.7 เท่ากนั งานจดัซ้ือ งานตลาด งานลูกหน้ีและติดตามทวงหน้ี ร้อยละ 
11.1 และ งานทะเบียน งานลูกคา้สัมพนัธ์  งานรักษาความปลอดภยัขอ้มูล ร้อยละ 5.6 เท่ากนั  
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ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความสามารถท างานใน
ระบบงานอีกนอกเหนือจากระบบงานในหนา้ท่ีประจ า 

ความสามารถท างานในระบบงานอกีนอกเหนือจาก
ระบบงานในหน้าทีป่ระจ า 

จ านวน ร้อยละ 

งานบญัชี 3 16.7 
งานการเงิน 4 22.2 
งานทะเบียน 5 27.8 
งานจดัซ้ือ 2 11.1 
งานขาย 3 16.7 
งานตลาด 3 16.7 
งานลูกหน้ีและติดตามทวงหน้ี 3 16.7 
งานอะไหล่และบริการ 6 33.3 
งานลูกคา้สัมพนัธ์ 2 11.1 
งานรักษาความปลอดภยัขอ้มูล 1 5.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 18 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความสามารถท างานในระบบงานอีก
นอกเหนือจากระบบงานในหนา้ท่ีประจ า ไดแ้ก่ งานอะไหล่และบริการ ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ งาน
ทะเบียน ร้อยละ 27.8 งานการเงิน ร้อยละ 22.2 งานขาย งานตลาด งานลูกหน้ีและติดตามทวงหน้ี ร้อย
ละ 16.7 เท่ากนั งานจดัซ้ือ งานลูกคา้สัมพนัธ์ ร้อยละ 11.1 เท่ากนั และงานรักษาความปลอดภยัขอ้มูล 
ร้อยละ 5.6 
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4.2 ส่วนที ่2   ข้อมูลความพงึพอใจในการประเมินการใช้งานตามเกณฑ์คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   
 

ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1. การตรวจสอบการเขา้ถึงตวัซอฟทแ์วร์และขอ้มูล (Access Audit)  
มีระบบ User Tracking ติดตาม
การท างานของผูใ้ชแ้ต่ละคน
สามารถตรวจสอบยอ้นหลงัได้
ตลอดเวลา 

1 
(5.6) 

15 
(83.3) 

2 
(11.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

2. การควบคุมการเขา้ถึงตวัซอฟทแ์วร์และขอ้มูล (Access Control)  
มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน 6 

(33.3) 
11 

(61.1) 
1 

(5.6) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.28 
(มาก) 

มีการก าหนดสิทธ์ิการใชง้าน 7 
(38.9) 

11 
(61.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มาก) 

มีระบบอนุมติัการท างาน ใน
กรณีท่ีมีการท างานนอกเหนือ 
จากสิทธ์ิการใชง้านท่ีไดรั้บ 

3 
(16.7) 

11 
(61.1) 

4 
(22.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

3. ความถูกตอ้ง, แม่นย  า (Accuracy)  

มีความแม่นย  าในการประมวล 
ผลไม่วา่ปริมาณขอ้มูลมาก
หรือนอ้ย 

2 
(11.1) 

10 
(55.6) 

5 
(27.8) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

ความแม่นย  าในการพิมพ์
ผลลพัธท่ี์ไดจ้ากการ
ประมวลผล 

3 
(16.7) 

11 
(61.1) 

4 
(22.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

รายงานท่ีไดจ้ากการ
ประมวลผลมีความถกูตอ้ง 
แมว้า่มีการแกไ้ขขอ้มูล 

2 
(11.1) 

13 
(72.2) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อย
ละ) 

4. มาตรฐานท่ีโพรโตคอลและการเช่ือมต่อใช ้(Communication Commonality)  
สามารถท างานได้กับเครือข่าย 
(LAN, WAN, Intranet Internet) 

5 
(27.8) 

8 
(44.4) 

5 
(27.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการท างาน
ผา่นระบบเครือข่าย 

1 
(5.6) 

7 
(38.9) 

9 
(50.0) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

5. ความสมบูรณ์ (Completeness)  
มีระบบการควบคุมภายในท่ีดี 
ทั้งการควบคุมการน าเขา้ขอ้มูล 
ควบคุมการประมวลผล และ
ควบคุมผลลัพธ์ท่ีได้จากการ
ประมวลผล 

1 
(5.6) 

14 
(77.8) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

 มีบัญชีแยกประเภทและสมุด
รายวนัครบถว้น 

2 
(11.1) 

9 
(50.0) 

5 
(27.8) 

0 
(0.0) 

2 
(11.1) 

3.50 
(มาก) 

ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาดของ 
Field ในการบนัทึกขอ้มูล 

2 
(11.1) 

11 
(61.1) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.67 
(มาก) 

การถ่ายโอนข้อมูลท าได้ง่าย
และครบถว้น 

3 
(16.7) 

9 
(50.0) 

5 
(27.8) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย 2 
(11.1) 

8 
(44.4) 

7 
(38.9) 

0 
(0.0) 

1 
(5.6) 

3.56 
(มาก) 

 มี ร ะบ บ ส ารอ งข้อ มู ล ท่ี มี
ประสิทธิภาพ สามารถเรียกใช้
ง า น ไ ด้ ทั น ที ใ น ก ร ณี ท่ี
ฐานขอ้มูลมีปัญหา 

0 
(0.0) 

10 
(55.6) 

6 
(33.3) 

0 
(0.0) 

2 
(11.1) 

3.33 
(ปานกลาง) 

6. ความยากง่ายในการน าเขา้ขอ้มูลและออกรายงาน(Communicativeness)  
หน้ าจอโปรแกรมสวยงาม
เขา้ใจง่าย 

4 
(22.2) 

10 
(55.6) 

4 
(22.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อย
ละ) 

 ระบบงานท่ีใช้ สามารถเขา้ใจ
ไดง่้าย มีขั้นตอนการปฏิบติัไม่
ยุง่ยาก ซบัซอ้น 

4 
(22.2) 

11 
(61.1) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

วธีิการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท า
ไดง่้าย ไม่ยุง่ยาก 

3 
(16.7) 

12 
(55.7) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

มีเมนูช่วยเหลือในการบันทึก
รายการ 

2 
(11.1) 

11 
(61.1) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.67 
(มาก) 

 มี รูป แบบรายงานสวยงาม 
เขา้ใจง่าย 

1 
(5.6) 

11 
(61.1) 

5 
(27.8) 

0 
(0.0) 

1 
(5.6) 

3.61 
(มาก) 

 สามารถสร้างรายงานได้เอง
ตามท่ีตอ้งการ และสร้างฟอร์ม
ให้ตรงกับเอกสารของแต่ละ
บริษทัได ้

0 
(0.0) 

15 
(83.3) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

2 
(11.1) 

3.61 
(มาก) 

. ความสอดคลอ้ง (Consistency)  
โมดูลของระบบฯ แต่ละโมดูล
สามารถเช่ือมโยงขอ้มูลถึงกัน
ไดถู้กตอ้ง 

1 
(5.6) 

14 
(77.8) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.72 
(มาก) 

สามารถปรับ เป ล่ียนได้ตาม
ความต้องการท่ีเปล่ียนแปลง
ของกิจการ 

1 
(5.6) 

15 
(83.3) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

1 
(5.6) 

3.83 
(มาก) 

8. ความกระชบัของ Source Code (Conciseness)  
โปรแกรมสามารถท างานและ
ประมวลผลไดร้วดเร็ว 

0 
(0.0) 

10 
(55.6) 

6 
(33.3) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.39 
(ปานกลาง) 

สามารถออกแบบระบบงานเพ่ือ
เช่ือมต่อการท างานกบัโปแกรม
ไดง่้าย 

3 
(16.7) 

8 
(44.4) 

7 
(38.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มากทีสุ่ด มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

9. การใชรู้ปแบบการแทนขอ้มูลท่ีเป็นมาตรฐาน (Data Commonality )  
การท างานในแต่ละโมดูลมีความ
สอดคล้องทั้ งใน ส่วนของการ
บั น ทึ ก ร าย ก าร แ ล ะ ข้ อ มู ล ท่ี
เช่ือมโยงถึงกนั 

1 
(5.6) 

14 
(77.8) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

ความสอดคล้องของรายงานท่ี
เช่ือมโยงกนัในแต่ละโมดูล 

0 
(0.0) 

16 
(88.9) 

2 
(11.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

10. ความมัน่ใจการท างานอย่างต่อเน่ืองใตเ้ง่ือนไขท่ีอาจก่อให้เกิดความผิดพลาดได ้(Error 
Tolerance) 

 

มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละ
มีเสถียรภาพในการจดัเก็บขอ้มูล 

2 
(11.1) 

13 
(72.2) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

โปรแกรมสามารถท างานไดอ้ยา่ง
มีประสิท ธิภาพแม้ว่าป ริมาณ
ขอ้มูลจะมากข้ึน 

0 
(0.0) 

15 
(83.3) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 

11. ประสิทธิภาพในการท างานของซอฟทแ์วร์ (Execution Efficiency)  
ช่วยลดเวลาในการท างาน 0 

(0.0) 
15 

(83.3) 
3 

(16.7) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.83 
(มาก) 

การประมวลผลท าได้ถูกต้อง 
รวดเร็ว ทนัเวลา 

2 
(11.1) 

10 
(55.6) 

5 
(27.8) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.72 
(มาก) 

ใ ช้ ร ะ บ บ  Multi Document 
สามารถเปิดหลายๆ หนา้จอพร้อม
กันได้ เช่น  สามารถคีย์ข้อมูล
พ ร้ อ ม ๆ  กั บ ดู ร าย ง าน  ห รื อ
สามารถเปิดรายงานหลายๆ ตัว
เพ่ือเปรียบเทียบยอดกนัได ้

1 
(5.6) 

6 
(33.3) 

6 
(33.3) 

4 
(22.2) 

1 
(5.6) 

3.11 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อย
ละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

สามารถออกรายงานได้ตรง
ตามความตอ้งการของผูใ้ชง้าน 

0 
(0.0) 

14 
(77.8) 

4 
(22.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึก
ขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ดใ้นกรณีท่ี
มีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากันบ่อยๆ 
ส าม ารถบัน ทึ ก ร ายก าร ให้
โปรแกรมจ าไวก่้อน แลว้เรียกใช้
ในภายหลงัท าให้การท างานลด
เวลา และขอ้ผดิพลาดไดม้าก 

0 
(0.0) 

9 
(50.0) 

8 
(44.4) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

12. ความสามารถขยายระบบงานของซอฟทแ์วร์ (Expandability)  
สามารถรองรับระบบงานได้
หลากหลาย เพราะโปรแกรม
ถูกออกแบบเพื่อให้เป็นระบบ
เปิด สามารถสร้างรายงานเอง
ไดไ้ม่จ ากดั 

1 
(5.6) 

9 
(50.0) 

5 
(27.8) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สามารถรองรับธุรกิจในอนาคต
ได ้E - Commerce 

1 
(5.6) 

12 
(66.7) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.61 
(มาก) 

สามารถ Import /Export ขอ้มูล
ไปยงัโปรแกรมอ่ืนๆได ้

1 
(5.6) 

7 
(38.9) 

8 
(44.4) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.33 
(ปานกลาง) 

สามารถเช่ือมต่อกบัระบบอ่ืนๆ 
ไดง่้าย 

2 
(11.1) 

9 
(50.0) 

5 
(27.8) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.56 
(มาก) 

13. ความตอ้งการเบ้ืองตน้ของซอฟทแ์วร์ (Generality)  
โปรแกรมสามารถใช้ได้กับ 
Windows 2003 เป็นตน้ไป 

1 
(5.6) 

8 
(44.4) 

8 
(44.4) 

0 
(0.0) 

1 
(5.6) 

3.44 
(ปานกลาง) 

14. ซอฟทแ์วร์สามารถ Implement ไดโ้ดยไม่ข้ึนกบัฮาร์ดแวร์ยีห่อ้ใดยีห่อ้หน่ึง  
(Machine Independence) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

โปรแกรมสามารถใช้ได้กับ
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ทุกยี่ห้อและ
ทุกรุ่น โดยไม่เกิดปัญหาการใช้
งาน 

1 
(5.6) 

10 
(55.6) 

6 
(33.3) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

15. ความสามารถท่ีซอฟท์แวร์จะจัดการใช้งานของตนเอง หรือสามารถระบุความ
ผิดพลาดได ้(Instrumentation) 

 

ไ ม่ มี ปัญห าในขณะบัน ทึ ก
ร าย ก ารห รื อ ร ะห ว่ าง ก าร
ประมวลผล 

0 
(0.0) 

9 
(50.0) 

8 
(44.4) 

0 
(0.0) 

1 
(5.6) 

3.39 
(ปานกลาง) 

เม่ื อ มี ปัญหาเก่ียวกับ ระบบ  
สามารถน าข้อมูลกลับมาใช้
ใหม่ได ้

0 
(0.0) 

13 
(72.2) 

4 
(22.2) 

0 
(0.0) 

1 
(5.6) 

3.61 
(มาก) 

16. ซอฟทแ์วร์สามารถแยกออกเป็นโมดูลท่ีเป็นอิสระต่อกนั (Modularity)  
โปรแกรมแยกเป็นแต่ละโมดูล
อยา่งชดัเจน 

6 
(33.3) 

8 
(44.4) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

กระบวนการท างาน แต่ ละ
โมดูลแยกออกจากกันอย่าง
ชดัเจน 

2 
(11.1) 

13 
(72.2) 

2 
(11.1) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

17. ความยากง่ายในการ Operate เพื่อใหซ้อฟทแ์วร์สามารถท างานได ้(Operability)  
โปรแกรมสามารถประยุกต์ใช้
กบัระบบงานขององคก์รไดง่้าย 
และตอบสนองความต้องการ
ไดอ้ยา่งครบถว้น 

1 
(5.6) 

10 
(55.6) 

5 
(27.8) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.50 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส   

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

18. ค าอธิบายการท างานของโปรแกรม (Self - Descriptiveness)  
มีข้อความช่วยเห ลือ แบบ 
Html ท่ี อยู่บน  Internet ผู ้ใช้
สามารถดู และพิมพ์ออกมา
ได้ทันที โดยไม่ต้องพ่ึงคู่มือ
การใชโ้ปรแกรม 

2 
(11.1) 

11 
(61.1) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.67 
(มาก) 

มี เมนู ช่วยเห ลือในหน้าจอ
โปรแกรม 

6 
(33.3) 

6 
(33.3) 

3 
(16.7) 

2 
(11.1) 

1 
(5.6) 

3.78 
(มาก) 

19. ความยากง่ายท่ีโปรแกรมสามารถเขา้ใจได ้(Simplicity)  
สามารถประยุกต์โปรแกรม
กบัเขา้กบัระบบงานไดง่้าย 

1 
(5.6) 

11 
(61.1) 

3 
(16.7) 

2 
(11.1) 

1 
(5.6) 

3.50 
(มาก) 

20. ซอฟท์แวร์สามารถท างานได้โดยไม่ข้ึนกับสภาพแวดล้อม (Software System 
Independence) 

 

สามารถใช้งานโปรแกรมได้
กบั Windows ทุกรุ่น 

2 
(11.1) 

11 
(61.1) 

1 
(5.6) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

3.56 
(มาก) 

โปรแกรมสามารถท างานเร็ว 
และไม่เกิน Resource เคร่ือง 
ท าให้ไม่ตอ้งลงทุนซ้ือเคร่ือง
ราคาแพง ๆ 

1 
(5.6) 

8 
(44.4) 

7 
(38.9) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.39 
(ปานกลาง) 

21. ปริมาณของหน่วยความจ าท่ีใช ้(Storage Efficiency)  
โปรแกรมสามารถจัด เก็บ
ขอ้มูลไดใ้นปริมาณมาก โดย
ไม่ส่งผลกระทบต่อความเร็ว
ในการบันทึกข้อมูลและการ
ประมวลผล 

1 
(5.6) 

9 
(50.0) 

6 
(33.3) 

2 
(11.1) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อ
ประเมินการใชง้านตามเกณฑคุ์ณลกัษณะซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส (ต่อ) 

ประเมนิการใช้งานตามเกณฑ์
คุณลกัษณะซอฟต์แวร์ทีม่ี
คุณภาพของโปรแกรมแดส 

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

22. คุณสมบัติท่ีซอฟท์แวร์สามารถเช่ือมโยงจากองค์ประกอบไปยงัขอ้ก าหนดความ
ตอ้งการ (Traceability) 

 

โปรแกรมสามารถตรวจสอบ
การใช้ งาน ย้อนหลังข อง
ผูใ้ชง้านแต่ละคน 

7 
(38.9) 

7 
(38.9) 

4 
(22.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

23. ความง่ายท่ีผูใ้ชมื้อใหม่เรียนรู้จนสามารถใชซ้อฟทแ์วร์ได ้(Training)  
ผู ้ เ ร่ิม ใช้งาน ให ม่สามารถ
เรียน รู้การใช้งานได้อย่าง
รวดเร็ว 

0 
(0.0) 

12 
(66.7) 

4 
(22.2) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.50 
(มาก) 

มีคู่มือท่ีครบถว้น อ่านเขา้ใจ 0 
(0.0) 

8 
(44.4) 

6 
(33.3) 

2 
(11.1) 

2 
(11.1) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีการอบรมเบ้ืองก่อนการใช้
งานโปรแกรม 

1 
(5.6) 

7 
(38.9) 

4 
(22.2) 

1 
(5.6) 

5 
(27.8) 

2.89 
(ปานกลาง) 

มีระบบการสอนใหม่ในแผน 
CD สามารถเรียกดูได้ตลอด 
เวลาเป็ นภาพ เค ล่ือน ไหว 
แสดงการท างานกับข้อมูล
ตวัอยา่งเพ่ือ สร้างความเขา้ใจ
ในการใช้โป รแกรมอย่าง
ถูกตอ้ง 

1 
(5.6) 

6 
(33.3) 

4 
(22.2) 

2 
(11.1) 

5 
(27.8) 

2.78 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.67 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความคิดเห็นในการประเมินการใช้
งานตามเกณฑคุ์ณลกัษณ์ของซอฟตแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมแดส โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
ในรายละเอียดมีระดบัความคิดเห็นในแต่ละเกณฑด์งัน้ี  
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1. การตรวจสอบการเข้าถึงตัวซอฟท์แวร์และข้อมูล (Access Audit) 
1.1. มีระบบ User Tracking ติดตามการท างานของผูใ้ช้แต่ละคนสามารถตรวจสอบ

ยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
2. การควบคุมการเข้าถึงตัวซอฟท์แวร์และข้อมูล (Access Control) 
2.1 มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.28) 
2.2 มีการก าหนดสิทธ์ิการใชง้าน มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.39) 
2.3 มีระบบอนุมติัการท างาน ในกรณีท่ีมีการท างานนอกเหนือจากสิทธ์ิการใช้งานท่ี

ไดรั้บ มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
3. ความถูกต้อง, แม่นย า (Accuracy) 
3.1. มีความแม่นย  าในการประมวลผลไม่วา่ปริมาณขอ้มูลมากหรือน้อย มีความคิดเห็น

ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
3.2. ความแม่นย  าในการพิมพผ์ลลพัธ์ท่ีไดจ้ากการประมวลผล มีความคิดเห็นในระดบั

มาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
3.3. รายงานท่ีได้จากการประมวลผลมีความถูกต้อง แม้ว่ามีการแก้ไขขอ้มูล มีความ

คิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
4. มาตรฐานทีโ่พรโตคอลและการเช่ือมต่อใช้ (Communication Commonality) 
4.1. สามารถท างานได้กบัเครือข่าย (LAN, WAN, Intranet Internet)  มีความคิดเห็นใน

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
4.2. มีความรวดเร็วในการท างานผา่นระบบเครือข่าย  มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง  

(ค่าเฉล่ีย 3.44) 
5. ความสมบูรณ์ (Completeness) 
5.1. มีระบบการควบคุมภายในท่ีดี ทั้ งการควบคุมการน าเข้าข้อมูล ควบคุมการ

ประมวลผล และควบคุมผลลพัธ์ท่ีไดจ้ากการประมวลผล  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
5.2. มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 

3.50) 
5.3. ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาดของ Field ในการบนัทึกขอ้มูล มีความคิดเห็นในระดบั

มาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
5.4. การถ่ายโอนขอ้มูลท าได้ง่ายและครบถ้วน มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 

3.78) 
5.5. โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
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5.6. มีระบบส ารองข้อมูลท่ีมีประสิทธิภาพ สามารถเรียกใช้งานได้ทันทีในกรณีท่ี
ฐานขอ้มูลมีปัญหา  มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

6. ความยากง่ายในการน าเข้าข้อมูลและออกรายงาน(Communicativeness) 
6.1. หนา้จอโปรแกรมสวยงามเขา้ใจง่าย  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
6.2. ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย มีขั้นตอนการปฏิบติัไม่ยุง่ยาก ซบัซอ้น  มีความ

คิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
6.3. วิธีการน าเข้าข้อมูลในระบบท าได้ง่าย ไม่ยุ่งยาก  มีความคิดเห็นในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ีย 4.00) 
6.4. มีเมนูช่วยเหลือในการบนัทึกรายการ มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
6.5. มีรูปแบบรายงานสวยงาม เขา้ใจง่าย  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
6.6. สามารถสร้างรายงานไดเ้องตามท่ีตอ้งการ และสร้างฟอร์มให้ตรงกบัเอกสารของ 

แต่ละบริษทัได ้ มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
7. ความสอดคล้อง (Consistency) 
7.1. โมดูลของระบบฯ แต่ละโมดูลสามารถเช่ือมโยงขอ้มูลถึงกนัไดถู้กตอ้ง   มีความ 

คิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
7.2. สามรถปรับเปล่ียนไดต้ามความตอ้งการท่ีเปล่ียนแปลงของกิจการ  มีความคิดเห็น 

ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
8. ความกระชับของ Source Code (Conciseness) 
8.1. โปรแกรมสามารถท างานและประมวลผลไดร้วดเร็ว มีความคิดเห็น 

ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
8.2. สามารถออกแบบระบบงานเพื่อเช่ือมต่อการท างานกบัโปแกรมไดง่้าย มีความ 

คิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
9. การใช้รูปแบบการแทนข้อมูลทีเ่ป็นมาตรฐาน (Data Commonality ) 
 9.1. การท างานในแต่ละโมดูลมีความสอดคลอ้งทั้งในส่วนของการบนัทึกรายการ 

และขอ้มูลท่ีเช่ือมโยงถึงกนั มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
9.2. ความสอดคลอ้งของรายงานท่ีเช่ือมโยงกนัในแต่ละโมดูล  มีความคิดเห็นใน 

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
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10. ความมั่นใจการท างานอย่างต่อเน่ืองใต้เงื่อนไขที่อาจก่อให้เกิดความผิดพลาดได้ 
(Error Tolerance) 
10.1. มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพในการจดัเก็บขอ้มูล  มีความ 

คิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
10.2. โปรแกรมสามารถท างานไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพแมว้า่ปริมาณขอ้มูลจะมากข้ึน   

ขอ้มูล  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
11. ประสิทธิภาพในการท างานของซอฟท์แวร์ (Execution Efficiency) 
11.1. ช่วยลดเวลาในการท างาน  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
11.2. การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา  มีความคิดเห็นในระดบัมาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.72) 
11.3. ใชร้ะบบ Multi Document สามารถเปิดหลายๆ หนา้จอพร้อมกนัได ้เช่น  

สามารถคียข์อ้มูลพร้อมๆ กบัดูรายงาน หรือสามารถเปิดรายงานหลายๆ ตวัเพื่อเปรียบเทียบยอดกนัได ้ 
มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.11) 

11.4. สามารถออกรายงานไดต้รงตามความตอ้งการของผูใ้ชง้าน  มีความคิดเห็นใน 
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) 

11.5. สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ดใ้นกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูล
ซ ้ ากนับ่อยๆ สามารถบนัทึกรายการใหโ้ปรแกรมจ าไวก่้อน แลว้เรียกใชใ้นภายหลงัท าใหก้ารท างาน
ลดเวลา และขอ้ผดิพลาดไดม้าก  มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) 

12. ความสามารถขยายระบบงานของซอฟท์แวร์ (Expandability) 
12.1. สามารถรองรับระบบงานไดห้ลากหลาย เพราะโปรแกรมถูกออกแบบเพื่อให้เป็น

ระบบเปิด สามารถสร้างรายงานเองไดไ้ม่จ  ากดั มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
12.2. สามารถรอบรับธุรกิจในอนาคตได ้E – Commerce มีความคิดเห็นในระดบัมาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.61) 
12.3. สามารถ Import /Export ขอ้มูลไปยงัโปรแกรมอ่ืนๆได ้ มีความคิดเห็นในระดบั

ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
12.4. สามารถเช่ือมต่อกบัระบบอ่ืนๆ ไดง่้าย  มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 

3.56) 
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13. ความต้องการเบือ้งต้นของซอฟท์แวร์ (Generality) 
13.1. โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็นตน้ไป มีความคิดเห็นในระดบั

ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
14. ซอฟท์แวร์สามารถ Implement ได้โดยไม่ขึ้นกับฮาร์ดแวร์ยี่ ห้อใดยี่ ห้อหน่ึง 

(Machine Independence) 
14.1 โปแกรมสามารถใชไ้ดก้บัเคร่ืองคอมพิวเตอร์ทุกยีห่้อและทุกรุ่น โดยไม่เกิดปัญหา

การใชง้าน มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
15. ความสามารถทีซ่อฟท์แวร์จะจัดการใช้งานของตนเอง หรือสามารถระบุความ 

ผดิพลาดได้ (Instrumentation) 
15.1. ไม่มีปัญหาในขณะบนัทึกรายการหรือระหวา่งการประมวลผล  มีความคิดเห็นใน

ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
15.2. เม่ือมีปัญหาเก่ียวกบัระบบ  สามารถน าขอ้มูลกลบัมาใชใ้หม่ได ้  มีความคิดเห็นใน

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
16. ซอฟท์แวร์สามารถแยกออกเป็นโมดูลทีเ่ป็นอสิระต่อกนั (Modularity) 
16.1. โปรแกรมแยกเป็นแต่ละโมดูลอยา่งชดัเจน มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 

4.06) 
16.2. กระบวนการท างานแต่ละโมดูลแยกออกจากกนัอยา่งชดัเจน มีความคิดเห็นใน

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
17. ความยากง่ายในการ Operate เพือ่ให้ซอฟท์แวร์สามารถท างานได้ (Operability) 
17.1. โปแกรมสามารถประยกุตใ์ชก้บัระบบงานขององคก์รไดง่้าย และตอบสนองความ

ตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
18. ค าอธิบายการท างานของโปรแกรม (Self - Descriptiveness) 
18.1. มีขอ้ความช่วยเหลือ แบบ Html ท่ีอยูบ่น Internet ผูใ้ชส้ามารถดู และพิมพอ์อกมา

ไดท้นัที โดยไม่ตอ้งพึ่งคู่มือการใชโ้ปรแกรม  มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
18.2. มีเมนูช่วยเหลือในหนา้จอโปรแกรม มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
19. ความยากง่ายทีโ่ปรแกรมสามารถเข้าใจได้ (Simplicity) 
19.1. สามารถประยกุตโ์ปรแกรมกบัเขา้กบัระบบงานไดง่้าย มีความคิดเห็นในระดบัมาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.50) 
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20. ซอฟท์แวร์สามารถท างานได้โดยไม่ขึ้นกับสภาพแวดล้อม (Software System 
Independence) 

20.1. สามารถใชง้านโปรแกรมไดก้บั Windowsทุกรุ่น มีความคิดเห็นในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) 

20.2. โปรแกรมสามารถท างานเร็ว และไม่เกิน Resource เคร่ือง ท าใหไ้ม่ตอ้งลงทุนซ้ือ
เคร่ืองราคาแพง ๆ  มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) 

21. ปริมาณของหน่วยความจ าทีใ่ช้ (Storage Efficiency) 
21.1. โปรแกรมสามารถจดัเก็บขอ้มูลไดใ้นปริมาณมาก โดยไม่ส่งผลกระทบต่อ

ความเร็วในการบนัทึกขอ้มูลและการประมวลผล มีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
22. คุณสมบัติที่ซอฟท์แวร์สามารถเช่ือมโยงจากองค์ประกอบไปยังข้อก าหนดความ

ต้องการ (Traceability) 
22.1. โปรแกรมสามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัของผูใ้ชง้านแต่ละคน มีความ

คิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
23. ความง่ายทีผู้่ใช้มือใหม่เรียนรู้จนสามารถใช้ซอฟท์แวร์ได้ (Training) 
23.1. ผูเ้ร่ิมใชง้านใหม่สามารถเรียนรู้การใชง้านไดอ้ยา่งรวดเร็ว มีความคิดเห็นในระดบั

มาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
23.2. มีคู่มือท่ีครบถว้น อ่านเขา้ใจ มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
23.3. มีการอบรมเบ้ืองก่อนการใชง้านโปรแกรม  มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง 

(ค่าเฉล่ีย 2.89) 
23.4. มีระบบการสอนใหม่ในแผน CD สามารถเรียกดูไดต้ลอดเวลาเป็นภาพเคล่ือนไหว 

แสดงการท างานกบัขอ้มูลตวัอยา่งเพื่อ สร้างความเขา้ใจในการใชโ้ปรแกรมอยา่งถูกตอ้ง  มีความ
คิดเห็นในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.78) 
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4.3 ส่วนที ่3 ข้อมูลประเมินการใช้งานโปรแกรมแดส ถึงปัญหา และอุปสรรคทีม่ีผลต่อการใช้งาน   
 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัการท างาน
ในระบบ 

ปัญหาทีเ่กี่ยวกบัการท างานในระบบ จ านวน ร้อยละ 

ปัญหาดา้นฮาร์ดแวร์ หรือเคร่ืองคอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ 3 16.7 
ปัญหาดา้นซอฟทแ์วร์ หรือระบบโปรแกรมแดส 1 5.6 
ปัญหาดา้นระบบเครือข่ายการเช่ือมโยงขอ้มูล (Network) 9 50.0 
ปัญหาดา้นความรู้ความเขา้ใจของบุคลากร (ผูใ้ชร้ะบบ) 4 22.2 
อ่ืนๆ 1 5.6 

รวม 18 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.14  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาท่ีเก่ียวกบัการท างานในระบบ
ล าดบัแรกคือ ปัญหาดา้นระบบเครือข่ายการเช่ือมโยงขอ้มูล (Network) ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ 
ปัญหาดา้นความรู้ความเขา้ใจของบุคลากร (ผูใ้ชร้ะบบ) ร้อยละ 25.0  ปัญหาดา้นซอฟทแ์วร์ หรือ
ระบบโปรแกรมแดส ร้อยละ 16.7 และปัญหาดา้นฮาร์ดแวร์ หรือเคร่ืองคอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ ร้อย
ละ 8.3 
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ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นฮาร์ดแวร์ หรือ
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ท างานท่ีใชใ้นระบบฯ 

ปัญหาในด้านฮาร์ดแวร์ หรือเคร่ืองคอมพวิเตอร์ และ
อุปกรณ์ท างานทีใ่ช้ในระบบฯ 

จ านวน ร้อยละ 

เคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ท่ีเก่ียวขอ้ง มีจ  านวน 
ไม่เพียงพอ 

6 33.3 

เคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์มีสภาพเก่า หรือไม่มี
คุณภาพ 

8 44.4 

เคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ ไม่สามารถเพิ่มขีด
ความสามารถได ้

5 27.8 

ปัญหาอ่ืนๆ 1 5.6 
ไม่มีปัญหา 2 11.1 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.15  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นฮาร์ดแวร์ หรือเคร่ือง

คอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ท างานท่ีใชใ้นระบบฯ ล าดบัแรกคือ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ ไม่
สามารถเพิ่มขีดความสามารถได ้ ร้อยละ 58.3 รองลงมาคือ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์มีสภาพ
เก่า หรือไม่มีคุณภาพ ร้อยละ 33.3 และเคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ท่ีเก่ียวขอ้ง มีจ  านวนไม่
เพียงพอ ร้อยละ 25.0 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นซอฟทแ์วร์ หรือ
ระบบโปรแกรมแดส 

ปัญหาในด้านซอฟท์แวร์ หรือระบบโปรแกรมแดส จ านวน ร้อยละ 
ระบบฯ ท างานไดช้า้ ไม่ทนัเวลา 6 33.3 
ระบบฯ ไม่มีความยดืหยุน่ หรือมีนอ้ย 4 22.2 
ระบบฯ มกัเกิดปัญหาในการท างานบ่อยคร้ัง 9 50.0 
ระบบฯ ไม่มีความสะดวกในการใชง้าน หรือมีขั้นตอน
การปฏิบติังานท่ียุง่ยากซบัซอ้น 

1 
5.6 

ระบบฯ ไม่มีรายการช่วยเหลือ (Help Menu) เมือเกิด
ปัญหาในการใชง้าน 

1 
5.6 

ระบบฯ มีรูปแบบหนา้จอในการป้อนขอ้มูลน าเขา้ (Input) 
ท่ีเขา้ใจยาก 

1 
5.6 

ระบบฯ ไม่มีการบนัทึกขอ้มูลระหวา่งการบนัทึก เม่ือเกิด
ปัญหาขดัขอ้งระหวา่งการใชง้าน ตอ้งป้อนขอ้มูลใหม่ทุก
คร้ัง 

0 

- 
ปัญหาอ่ืนๆ 7 38.9 
ไม่มีปัญหา 1 5.6 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.16  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามปัญหาในดา้นซอฟทแ์วร์ หรือระบบ

โปรแกรมแดส ล าดบัแรกคือระบบฯ มกัเกิดปัญหาในการท างานบ่อยคร้ัง ร้อยละ 66.7  รองลงมาคือ 
ระบบฯ ท างานไดช้า้ ไม่ทนัเวลา ร้อยละ 50.0  และระบบฯ ไม่มีความยดืหยุน่ หรือมีนอ้ย ระบบฯ ไม่มี
รายการช่วยเหลือ (Help Menu) เมือเกิดปัญหาในการใชง้าน และระบบฯ ไม่มีการบนัทึกขอ้มูล
ระหวา่งการบนัทึก เม่ือเกิดปัญหาขดัขอ้งระหวา่งการใชง้าน ตอ้งป้อนขอ้มูลใหม่ทุกคร้ัง เท่ากนั ร้อย
ละ 25.0 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นการระบบการ
เช่ือมโยงเครือข่ายขอ้มูล (Network) 

ปัญหาในด้านการระบบการเช่ือมโยงเครือข่าย 
ข้อมูล (Network) 

จ านวน ร้อยละ 

ระบบการเช่ือมโยงเครือข่ายมีความล่าชา้ 6 33.3 

ระบบการเช่ือมโยงเครือข่ายมกัเกิดการลม้เหลว 11 61.1 

การแกไ้ขระบบการเช่ือมโยงเครือข่ายขอ้มูลท่ีลม้เหลว มี
ความล่าชา้ 

6 
33.3 

ปัญหาอ่ืนๆ 0 0.0 
ไม่มีปัญหา 0 0.0 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย  

 
จากตารางท่ี 4.17  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นการระบบการเช่ือมโยง

เครือข่ายขอ้มูล (Network) ล าดบัแรกคือ ระบบการเช่ือมโยงเครือข่ายมีความล่าชา้ และระบบการ
เช่ือมโยงเครือข่ายมกัเกิดการลม้เหลว เท่ากนั ร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ การแกไ้ขระบบการเช่ือมโยง
เครือข่ายขอ้มูลท่ีลม้เหลว มีความล่าชา้ ร้อยละ 58.3 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัความรู้ และ
ความเขา้ใจของบุคลกร (ผูใ้ชร้ะบบ) 

ปัญหาเกีย่วกบัความรู้และความเข้าใจของบุคลกร  
(ผู้ใช้ระบบ) 

จ านวน ร้อยละ 

ผูใ้ชร้ะบบฯไม่มีความรู้พื้นฐานดา้นคอมพิวเตอร์ 3 16.7 
ผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่มีความรู้ ความเขา้เก่ียวกบัระบบอยา่ง
เพียงพอ 

8 
44.4 

ผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่มีความช านาญในการใชร้ะบบ 5 27.8 
จ  านวนของผูใ้ชร้ะบบฯ มีไม่เพียงพอ 2 11.1 
ผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่ไดรั้บการฝึกอบรมการใชร้ะบบ 11 61.1 
ผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่ไดรั้บการทดลองใชร้ะบบทนัทีหลงัจาก
การฝึกอบรม ท าใหเ้กิดการหลงลืม 

4 
22.2 

ปัญหาอ่ืนๆ 0 0.0 
ไม่มีปัญหา 0 0.0 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย  

 
จากตารางท่ี 4.18  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาเก่ียวกบัความรู้ และความเขา้ใจ

ของบุคลกร (ผูใ้ชร้ะบบ) ล าดบัแรกคือ ผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่ไดรั้บการฝึกอบรมการใชร้ะบบ ร้อยละ 50.0 
รองลงมาคือผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่มีความช านาญในการใชร้ะบบ ร้อยละ 41.7   ผูใ้ชร้ะบบฯไม่มีความรู้
พื้นฐานดา้นคอมพิวเตอร์ และผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่มีความรู้ ความเขา้เก่ียวกบัระบบอยา่งเพียงพอ เท่ากนั 
ร้อยละ 33.3  จ  านวนของผูใ้ชร้ะบบฯ มีไม่เพียงพอ ผูใ้ชร้ะบบฯ ไม่ไดรั้บการทดลองใชร้ะบบทนัที
หลงัจากการฝึกอบรม ท าใหเ้กิดการหลงลืม  เท่ากนั ร้อยละ 16.7 
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ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นการช่วยเหลือ
เม่ือเกิดปัญหาการใชร้ะบบ 

ปัญหาในด้านการช่วยเหลอืเมื่อเกดิปัญหา 
การใช้ระบบ 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรายการช่วยเหลือ (Help Menu) ในตวัระบบฯ 7 38.9 

ไม่มีคู่มือการใชง้าน (User Manual) ในตวัระบบฯ 9 50.0 

มีคู่มือการใชง้าน (User Manual) แต่อ่านเขา้ใจยาก 4 22.2 

ปัญหาอ่ืนๆ 0 0.0 
ไม่มีปัญหา 1 5.6 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย  

 
จากตารางท่ี 4.19  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นการช่วยเหลือเม่ือเกิด

ปัญหาการใชร้ะบบ ล าดบัแรกคือ ไม่มีรายการช่วยเหลือ (Help Menu) ในตวัระบบฯ ร้อยละ 41.7 
รองลงมาคือ ไม่มีคู่มือการใชง้าน (User Manual) ในตวัระบบฯ ร้อยละ 25.0 และมีคู่มือการใชง้าน 
(User Manual) แต่อ่านเขา้ใจยาก ร้อยละ 16.7 
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4.4 ส่วนที ่4  ข้อมูลความคิดเห็นต่อบริษัทผู้พฒันาระบบระบบโปรแกรมแดส 
 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อบริษทั
ผูพ้ฒันาระบบโปรแกรมแดส 

บริษัทผู้พฒันาระบบระบบ
โปรแกรมแดส 

ระดบัความคดิเห็น  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ล าดบั 

ที ่
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

บริษทัมีความมนัคง มีช่ือเสียง
และความน่าเช่ือถือ 

7 
(38.9) 

8 
(44.4) 

3 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

1 

ท าเลท่ีตั้งของบริษทั มีความ
เหมาะสม ติดต่อไดง่้าย 

7 
(38.9) 

7 
(38.9) 

2 
ผ11.1) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

4.00 
(มาก) 

2 

บริษทัมีบริการหลงัการขายท่ีดี
สามารถติดต่อสอบถามเม่ือมี
ปัญหาเก่ียวกบัการใชง้าน 

4 
(22.2) 

10 
(55.6) 

2 
(11.1) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.83 
(มาก) 

3 

มีทีมงานท่ีมีความรู้ทางดา้น
บญัชีคอยใหค้  าแนะน าในการ
ประยกุตใ์ชโ้ปรแกรม 

1 
(5.6) 

7 
(38.9) 

8 
(44.4) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.33 
(ปานกลาง) 

8 

บุคลากรมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัประเภทของธุรกิจท่ีเขา้
มาใหบ้ริการ 

5 
(27.8) 

6 
(33.3) 

5 
(27.8) 

2 
(11.1) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

4 

สามารถใหค้  าปรึกษาไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้งและง่ายต่อการปฏิบติั
ตาม 

1 
(5.6) 

10 
(55.6) 

6 
(33.3) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

5 

สามารถใหค้ าปรึกษาและแกไ้ข
ปัญหาไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

1 
(5.6) 

4 
(22.2) 

12 
(66.7) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 

9 

มีช่องทางใหลู้กคา้
ติดต่อส่ือสารไดห้ลายช่องทาง 

2 
(11.1) 

7 
(38.9) 

8 
(44.4) 

1 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

6 

มีบริการหลงัการขายท่ีดีและ
ราคาไม่สูงมาก 

4 
(22.2) 

10 
(55.6) 

2 
(11.1) 

1 
(5.6) 

1 
(5.6) 

3.83 
(มาก) 

3 
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ตารางท่ี 4.20  (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
บริษทัผูพ้ฒันาระบบโปรแกรมแดส 

บริษัทผู้พฒันาระบบระบบ
โปรแกรมแดส 

ระดบัความคดิเห็น  

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ล าดบั 

ที ่
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มีบริการ Update โปรแกรมให้
ฟรี ในกรณีท่ีมีการปรับปรุง
โปรแกรม Version ให ้

4 
(22.2) 

5 
(27.8) 

6 
(33.3) 

2 
(11.1) 

1 
(5.6) 

3.50 
(มาก) 

7 

มีบริการ Call Center โทรมา
สอบถามเก่ียวกบัการใชง้าน
โปรแกรมเป็นประจ า 

2 
(11.1) 

4 
(22.2) 

6 
(33.3) 

5 
(27.8) 

1 
(5.6) 

3.06 
(ปานกลาง) 

10 

มีคู่มือการปฏิบติังานท่ีอ่าน
เขา้ใจง่าย สามารถใชเ้ป็นแนว 
ทางในการปฏิบติังานไดจ้ริง 

3 
(16.7) 

4 
(22.2) 

7 
(38.9) 

3 
(16.7) 

1 
(5.6) 

3.28 
(ปานกลาง) 

9 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อบริษัทผูพ้ฒันาระบบ
โปรแกรมแดสโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) ในรายละเอียดมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากเรียงล าดบัคือ บริษทัมีความมนัคง มีช่ือเสียงและความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.22)ท าเลท่ีตั้งของ
บริษทั มีความเหมาะสม ติดต่อไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.00) บริษทัมีบริการหลงัการขายท่ีดีสามารถติดต่อ
สอบถามเม่ือมีปัญหาเก่ียวกบัการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.83) มีบริการหลงัการขายท่ีดีและราคาไม่สูงมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) บุคลากรมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัประเภทของธุรกิจท่ีเขา้มาให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 
3.78)  สามารถให้ค  าปรึกษาไดอ้ย่างถูกตอ้งและง่ายต่อการปฏิบติัตาม (ค่าเฉล่ีย 3.61) มีช่องทางให้
ลูกคา้ติดต่อส่ือสารไดห้ลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีบริการ Update โปรแกรมให้ฟรี ในกรณีท่ีมีการ
ปรับปรุงโปรแกรม Version ให้ (ค่าเฉล่ีย 3.50)มีทีมงานท่ีมีความรู้ทางดา้นบญัชีคอยให้ค  าแนะน าใน
การประยุกต์ใช้โปรแกรม (ค่าเฉล่ีย 3.33) มีคู่มือการปฏิบติังานท่ีอ่านเขา้ใจง่าย สามารถใช้เป็นแนว 
ทางในการปฏิบติังานได้จริง (ค่าเฉล่ีย 3.28) สามารถให้ค  าปรึกษาและแกไ้ขปัญหาได้อย่างรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 3.28) มีบริการ Call Center โทรมาสอบถามเก่ียวกับการใช้งานโปรแกรมเป็นประจ า 
(ค่าเฉล่ีย 3.06)  
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4.5 ส่วนที ่5 ความคิดเห็นทีม่ีต่อแนวทางในการแก้ไขปัญหาจากการใช้งานระบบโปรแกรมแดส 
 
ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นฮาร์ดแวร์ หรือ
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ในการท างานระบบฯ 

ปัญหาในด้านฮาร์ดแวร์ หรือเคร่ืองคอมพวิเตอร์ และ
อุปกรณ์ในการท างานระบบฯ 

จ านวน ร้อยละ 

จดัหาเคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ท่ีเก่ียวขอ้งใหมี้
จ านวนเพียงพอ 

4 22.2 

ใหมี้การปรับปรุงเคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ท่ีมีสภาพ
เก่า ใหมี้คุณภาพ 

9 50.0 

เพิ่มขีดความสามารถใหเ้คร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ 10 55.6 
แนวทางอ่ืนๆ 0 0.0 
ไม่ตอ้งแกไ้ขใดๆ 1 5.6 
หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.21  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นฮาร์ดแวร์ หรือเคร่ือง

คอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ในการท างานระบบฯ ล าดบัแรกคือ เพิ่มขีดความสามารถใหเ้คร่ือง
คอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ ร้อยละ 55.6 รองลงมาคือ ใหมี้การปรับปรุงเคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรือ
อุปกรณ์ท่ีมีสภาพเก่า ใหมี้คุณภาพ  ร้อยละ 50.0 และจดัหาเคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์ท่ีเก่ียวขอ้ง
ใหมี้จ านวนเพียงพอ ร้อยละ 22.2  
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ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นซอฟทแ์วร์ หรือ
ระบบโปรแกรมแดสในการท างานระบบฯ 

ปัญหาในดา้นซอฟทแ์วร์ หรือระบบโปรแกรมแดสใน
การท างานระบบฯ 

จ านวน ร้อยละ 

ปรับปรุงระบบฯ ใหท้  างานไดเ้ร็วข้ึน 12 66.7 

ปรับปรุงระบบฯ ใหมี้ความยืดหยุน่ 1 5.6 

แกไ้ขสาเหตุท่ีระบบฯ มดัเกิดปัญหาในการท างาน
บ่อยคร้ัง 

8 44.4 

ปรับปรุงให้ระบบฯ มีความสะดวกในการใชง้านมากข้ึน 1 5.6 

ปรับปรุงให้ระบบฯ มีรายการช่วยเหลือ (Help Menu) เม่ือ
เกิดปัญหาในการใชง้าน 

3 16.7 

ปรับปรุงให้ระบบฯ มีรายงานขอ้มูลท่ีประมวลผลแลว้ 
(Output) ท่ีเขา้ใจง่าย 

1 5.6 

ปรับปรุงให้ระบบฯ มีรูปแบบหนา้จอของการป้อนขอ้มูล
น าเขา้ (Input) ท่ีเขา้ใจง่าย1 

2 11.1 

แนวทางอ่ืนๆ 1 5.6 

ไม่ตอ้งแกไ้ขใดๆ 0 0.0 
หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.22  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นซอฟทแ์วร์ หรือระบบ

โปรแกรมแดสในการท างานระบบฯ ล าดบัแรกคือ ปรับปรุงระบบฯ ใหท้  างานไดเ้ร็วข้ึน  ร้อยละ 66.7 
รองลงมาคือ แกไ้ขสาเหตุท่ีระบบฯ มดัเกิดปัญหาในการท างานบ่อยคร้ัง ร้อยละ 44.4 และปรับปรุงให้
ระบบฯ มีรายการช่วยเหลือ (Help Menu) เม่ือเกิดปัญหาในการใชง้าน ร้อยละ 16.7 
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ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นระบบเครือข่าย
ในการเช่ือมโยงขอ้มูล (Network) ในการท างานระบบฯ 

ปัญหาในดา้นระบบเครือข่ายในการเช่ือมโยงขอ้มูล 
(Network) ในการท างานระบบฯ 

จ านวน ร้อยละ 

เปล่ียนระบบเครือข่ายการเช่ือมโยง 3 16.7 
ใหมี้การแกร้ะบบเครือข่ายในการเช่ือมโยงขอ้มูลท่ี
ลม้เหลว อยา่งรวดเร็วทนัเวลา 

12 
66.7 

ใหมี้การจดัตั้งหน่วยงาน เพื่อรับปัญหา ติดต่อ
ประสานงาน และแกไ้ขระบบเครือข่ายการเช่ือมโยงให้ 

10 
55.6 

แนวทางอ่ืนๆ 1 5.6 
ไม่ตอ้งแกไ้ขใดๆ 1 5.6 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.23  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นระบบเครือข่ายในการ

เช่ือมโยงขอ้มูล (Network) ในการท างานระบบฯ ล าดบัแรกคือ ใหมี้การแกร้ะบบเครือข่ายในการ
เช่ือมโยงขอ้มูลท่ีลม้เหลว อยา่งรวดเร็วทนัเวลา ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ ใหมี้การจดัตั้งหน่วยงาน 
เพื่อรับปัญหา ติดต่อประสานงาน และแกไ้ขระบบเครือข่ายการเช่ือมโยงให ้ร้อยละ 55.6 และเปล่ียน
ระบบเครือข่ายการเช่ือมโยง ร้อยละ 16.7 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นความรู้ แลความ
เขา้ใจของบุคลากร(ผูใ้ชร้ะบบ) ในการท างานระบบ 

ปัญหาในด้านความรู้ และความเข้าใจของบุคลากร  
(ผู้ใช้ระบบ) ในการท างานระบบ 

จ านวน ร้อยละ 

ท าการฝึกอบรมใหผู้ใ้ชร้ะบบฯ ใหมี้ความรู้พื้นฐานดา้น
คอมพิวเตอร์ 

6 33.3 

ท าการฝึกอบรมใหผู้ใ้ชร้ะบบฯ ใหมี้ความรู้ และความ
เขา้ใจเก่ียวกบัระบบฯ 

12 66.7 

ท าการฝึกอบรมใหผู้ใ้ชร้ะบบฯ ใหมี้ความช านาญ 6 33.3 
ท าการฝึกอบรมใหผู้ใ้ชร้ะบบฯและใหท้ดลองใชร้ะบบ
ทนัที หลงัการฝึกอบรม 

7 38.9 

เพิ่มจ านวนของผูใ้ชร้ะบบฯ ท่ีมีไม่เพียงพอ 8 44.4 
แนวทางอ่ืนๆ 2 11.1 
ไม่ตอ้งแกไ้ขใดๆ 0 0.0 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 18 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.24  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในดา้นความรู้ แลความเขา้ใจ
ของบุคลากร(ผูใ้ชร้ะบบ) ในการท างานระบบ ล าดบัแรกคือ  ท าการฝึกอบรมใหผู้ใ้ชร้ะบบฯ ใหมี้
ความรู้ และความเขา้ใจเก่ียวกบัระบบฯ  ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือเพิ่มจ านวนของผูใ้ชร้ะบบฯ ท่ีมีไม่
เพียงพอ  ร้อยละ 44.4 และท าการฝึกอบรมใหผู้ใ้ชร้ะบบฯและใหท้ดลองใชร้ะบบทนัที หลงัการ
ฝึกอบรม ร้อยละ 38.9 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาในดา้นการช่วยเหลือ 
เม่ือเกิดปัญหาระหวา่งการใชง้านระบบ ในการท างานระบบฯ 
ปัญหาในด้านการช่วยเหลอื เมื่อเกดิปัญหาระหว่างการใช้

งานระบบ ในการท างานระบบฯ 
จ านวน ร้อยละ 

เพิ่มใหมี้รายการช่วยเหลือ (Help Menu) ในตวัระบบฯ 6 33.3 
จดัใหมี้คู่มือการใชง้าน (User Manual) เก่ียวกบัระบบฯ 6 33.3 
จดัใหมี้คู่มือการใชง้าน (User Manual) ท่ีเขา้ใจง่ายข้ึน 7 38.9 
จดัใหมี้คู่มือการใชง้าน (User Manual) ครบในทุก
ระบบงาน 

5 27.8 

ขอใหเ้จา้หนา้ท่ี Help Desk คอยใหค้วามช่วยเหลือมากข้ึน 6 33.3 
เจา้หนา้ท่ี Help Desk ควรมีความรู้ และความเขา้ใจ
เก่ียวกบัวธีิการปฏิบติังานของทุกระบบงาน 

7 38.9 

จดัใหมี้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ เพื่อรับปัญหา ติดต่อ
ประสานงาน และใหค้วามช่วยเหลือ แนะน า เม่ือเกิด
ปัญหาจากการใชง้านระบบฯ 

4 22.2 

 แนวทางอ่ืนๆ 1 5.6 
ไม่ตอ้งแกไ้ขใดๆ 0 0.0 

หมายเหตุ เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.25  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาในด้านการช่วยเหลือ เม่ือเกิด
ปัญหาระหว่างการใช้งานระบบ ในการท างานระบบฯ ล าดบัแรกคือ จดัให้มีคู่มือการใช้งาน (User 
Manual) ท่ี เข้าใจง่ายข้ึน และเจ้าหน้าท่ี Help Desk ควรมีความรู้ และความเข้าใจเก่ียวกับวิธีการ
ปฏิบัติงานของทุกระบบงาน เท่ากัน ร้อยละ 38.9 รองลงมาคือ เพิ่มให้มีรายการช่วยเหลือ (Help 
Menu) ในตวัระบบฯ  จดัให้มีคู่มือการใช้งาน (User Manual) เก่ียวกับระบบฯ และขอให้เจา้หน้าท่ี 
Help Desk คอยให้ความช่วยเหลือมากข้ึน เท่ากัน ร้อยละ 33.3 และจดัให้มีคู่มือการใช้งาน (User 
Manual) ครบในทุกระบบงาน ร้อยละ 27.8 

  

 
 
 


